
  

ATA DA 24ª (VIGÉSIMA QUARTA) SESSÃO ORDINÁRIA DA 1ª (PRIMEIRA) 
SESSÃO LEGISLATIVA DA CÂMARA MUNICIPAL DE MARCO – CEARÁ. 

Aos 25 (vinte e cinco) dias do mês de agosto, do ano de dois mil e vinte e cinco (2025), 
às dezessete (17,00) horas, no Plenário Geraldo Bastos Osterno, na Rua Rios S/N, 
realizou-se a vigésima quarta (24ª) Sessão Ordinária, da Primeira (1ª) Sessão 
Legislativa, sob a presidência da Excelentíssima Senhora Presidente Socorro Osterno 
Neves e secretariada pela Senhora Primeira Secretária Iná Maria Macêdo Osterno. 
Chegada a hora regimental, a Excelentíssima Senhora Presidente solicitou aos 
Senhores Vereadores que registrassem suas presenças no Painel Eletrônico. 
Estiveram presentes os seguintes Vereadores: Socorro Osterno Neves, Presidente; 
Antônio Gildázio Sampaio Menezes, Vice-Presidente; Iná Maria Macêdo Osterno, 
Primeira Secretária; Ana Brena Silva Ferreira, Segunda Secretária; Ana Célia do 
Nascimento; Ana Débora Matias Soares; Antônio Gileno Silva; Domingos Sávio 
Pontes Neves; Francisco Everardo Marques; José Camilo de Araújo; e, Larissa 
Osterno Menezes. Constatado quórum regimental, a Excelentíssima Senhora 
Presidente abriu a Sessão, invocando a proteção e as bênçãos de Deus sobre os 
trabalhos desta Casa Legislativa. das atas das Sessões Ordinária anterior e da 
Sessão Extraordinária realizada às 17h do dia 26 de agosto de 2025, a Excelentíssima 
Senhora Presidente indagou dos Senhores Vereadores se tiveram acesso aos seus 
conteúdos e se dispensariam a leitura das mesmas. Após os Senhores Vereadores 
terem confirmado o acesso às atas e a anuência pela dispensa de suas leituras, a 
Excelentíssima Senhora Presidente fez a verificação de quórum e, constatada a 
presença da maioria absoluta dos membros da Câmara, submeteu-as à discussão e 
votação do Plenário, sendo aprovadas sem discussão e assinadas pela 
Excelentíssima Senhora Presidente e pela Senhora Primeira Secretária 
Sequenciando, foram realizadas as seguintes outorgas: Moção de Aplauso nº 
015/2025, datada de 31 de julho de 2025, de autoria da Senhora Vereadora Socorro 
Osterno Neves e apoio dos demais Vereadores, as seguintes personalidades: 
Senhora Secretária Municipal de Educação, Cultura e Desporto, Maria Edineila 
Silveira, em reconhecimento pela realização do I Marco Cultural, realizado de 07 a 12 
de julho de 2025,  Senhora Iery Osterno Rios, Coordenadora de Cultura do Município 
e Articuladora do Selo Unicef  e Coautora na confecção do livro "Marco na História e 
Marco na Memória; Senhora Klenia Maria de Souza Rocha, Coordenadora do Projeto 
Biblioteca Interativa: Histórias que Encantam! e Mobilizadora da Educação no Selo 
Unicef e Coautora na Confecção do livro "Marco na História e Marco na Memória; José 
Bartolomeu Vasconcelos Neto Silva, criador e expositor do livro Didático "Marco na 
História e Marco na Memória", apresentado no I Marco; e, Senhor Galdêncio Leorne 
Silva Neto, criador e expositor do livro "Entre rios e raízes: a genealogia marquense", 



  

apresentado no I MARCO CULTURAL. Na sequência, facultou-se a palavra aos 
homenageados. Usaram da palavra: Secretária Municipal de Educação, Cultura e 
Desporto Maria Edineila Silveira: Iniciou sua fala, agradecendo a Moção de Aplauso 
em face da realização do I Marco Cultural, destacando que a cultura do Município do 
Marco ia muito além dos festejos juninos e de uma festa anual. Em seguida, 
apresentou um resumo de sua gestão à frente da pasta, citando avanços como a 
criação do CNPJ da área de cultura, do Conselho Municipal, do Plano de Trabalho e 
do Fundo da Cultura, elaboração e alimentação do Mapa Cultural com a capacitação 
de artistas, execução responsável de políticas de fomento, como a Lei Aldir Blanc - 
contemplando 65 (sessenta e cinco) pessoas, a Lei Paulo Gustavo - beneficiando 37 
artistas e garantindo equipamentos para o cinema itinerante), e o PNAB 2, com 41 
(quarenta e um) contemplados, e a publicação de 1000 (mil) exemplares do livro 
Marco na História, Marco na Memória, para os anos iniciais da rede municipal. 
Destacou também a criação do 1º Museu de Marco, com mais de 200 (duzentas) 
peças catalogadas, a regulamentação das bolsas da Banda de Música Municipal, a 
restauração e certificação da Biblioteca Municipal, com aquisição de 480 
(quatrocentos e oitenta) novos exemplares, com desenvolvimento do projeto 
Biblioteca Interativa, a criação da 1ª Pinacoteca, com 20 (vinte) obras de artistas 
locais, e, por fim, solicitações junto a órgãos como CEART (certificação de artesãos), 
ANCINE (cinema itinerante) e Ministério da Igualdade Racial (Afroteca). Ao final, 
agradeceu ao Ex-Prefeito Roger Neves Aguiar pela confiança em sua gestão, ao atual 
Prefeito, Rogério Neto, pela sensibilidade em desmembrar da pasta a área de 
desporto, às parceiras Iery Osterno Rios e Klênia Maria de Souza Rocha, pelo apoio 
diário, à Câmara Municipal, pelo reconhecimento e, sobretudo, a Deus pela proteção 
e cuidado em sua vida. Na ocasião, a Vereadora Iná Osterno, em breves palavras, 
ressaltou a importância da área de Cultura dentro da Secretaria de Educação, Cultura 
e Desporto, reconhecendo a competência da Senhora Maria Edineila Silveira na 
direção dos trabalhos. Senhor José Bartolomeu Vasconcelos Neto Silva: 
Agradecendo a Moção de Aplauso, destacou a relevância da valorização da história 
local, como forma de aproximação com as raízes culturais. Ressaltou que a obra 
Marco na História, Marco na Memória era um projeto contínuo, cujo Volume 1 já fora 
entregue aos alunos do Ensino Fundamental I, e que o Volume 2 abordaria temas 
como economia, cultura e raízes indígenas, reforçando que a história do Município 
não se iniciava apenas em 1951, com a emancipação política, mas remontava ao 
século XVIII, com a presença dos povos indígenas. Prosseguindo, a Excelentíssima 
Senhora Presidente, verificando quórum regimental para dar prosseguimento aos 
trabalhos, iniciou o Pequeno Expediente ordenando a Senhora Primeira Secretária a 
dar conhecimento ao Plenário de todas as matérias e correspondências que deram 
entrada na Casa. Na oportunidade, a Senhora Primeira Secretária leu o Ofício nº 



  

190801/2025, datado de 19 de agosto de 2025, oriundo da Senhora Ana Glayse Frota 
Osterno Leorne, Secretária de Assistência Social, em resposta ao Requerimento nº 
091/2025, de autoria da Senhora Vereadora Débora Soares; e, o Ofício nº 
20282025/02, datado de 20 de agosto de 2025, oriundo do Poder Executivo, 
solicitando desta Casa designação de data para convocação de Sessão Extraordinária 
para deliberação do Projeto de Lei nº 027/2025. Em seguida, a Senhora Primeira 
Secretária leu as seguintes proposições: Mensagem/Projeto de Lei nº 027/2025, de 
18 de agosto de 2025, de autoria do Poder Executivo, que cria o Centro de Educação 
Infantil José Silveira Filho, no Bairro Coração de Jesus, neste Município, denominado 
pela Lei Municipal N° 521, de 05 de março de 2024, e estabelece outra providências, 
protocolizado sob o nº 3.703/2025, em 19.08.2025; Requerimento nº 146/2025, de 20 
de agosto de 2025, de autoria da Senhora Vereadora Socorro Osterno, requerendo 
do Poder Executivo a realização de palestras sobre a temática Relações Humanas 
destinadas aos quadros de servidores da Saúde e Educação, no Município, 
protocolizado sob o nº 3.705/2025, em 20.08.2025; Requerimento nº 147/2025, de 20 
de agosto de 2025, de autoria da Senhora Vereadora Iná Osterno, requerendo do 
Poder Executivo a priorização de pessoas acometidas pelo Transtorno do Espectro 
Autista – TEA, mormente crianças e adolescentes, quando da emissão do documento 
RG pela Secretaria Municipal de Assistência Social, o fazendo preferencialmente em 
forma de mutirão durante a semana da Pessoa com Deficiência, articulada e realizada 
pela Secretaria Municipal de Educação, Cultura e Desporto por volta do mês de 
setembro, protocolizado sob o nº 3.706/2025, em 20.08.2025; Requerimento nº 
148/2025, de 20 de agosto de 2025, de autoria do Senhor Vereador Sávio Pontes, 
requerendo do Poder Executivo a implantação de paradas de ônibus escolar/pontos 
escolares (guaritas) em locais estratégicos da cidade e na zona rural, proporcionando 
segurança e comodidade aos alunos durante o embarque e desembarque, 
protocolizado sob o nº 3.707/2025, em 20.08.2025; Requerimento nº 149/2025, de 20 
de agosto de 2025, de autoria da Senhora Vereadora Ana Célia do Nascimento, 
requerendo do Poder Executivo a construção/instalação de cisternas nas localidades 
de Pedra Branca, Sedó, Juremal, Feijão Bravo, Remanso e Varjota, protocolizado sob 
o nº 3.708/2025, em 20.08.2025; Requerimento nº 150/2025, De 20 de agosto de 
2025, de autoria do Senhor Vereador Gileno Silva, requerendo do Poder Legislativo a 
aquisição de equipamentos de vídeo de qualidade para a transmissão ao vivo das 
Sessões da Câmara Municipal de Marco, protocolizado sob o nº 3.709/2025, em 
20.08.2025;  Requerimento nº 151/2025, de 20 de agosto de 2025, de autoria da 
Senhora Vereadora Débora Soares, requerendo do Poder Executivo a recuperação da 
estrada vicinal que liga a localidade de Cachoeira ao Distrito de Mocambo, 
protocolizado sob o nº 3.710/2025, em 20.08.2025. Na sequência, a Excelentíssima 
Senhora Presidente fez os seguintes encaminhamentos:  PLE nº 027/2025 para 



  

análise da Comissão de LJR, para emissão de Parecer em caráter de urgência, e 
atendendo a solicitação do Senhor Prefeito Municipal pela urgência da matéria, 
ficaram os Senhores Vereadores convocados para se reunirem extraordinariamente 
às 19h do dia 26 de agosto do ano em curso, para sua deliberação. Encaminhou, 
ainda, os Requerimentos n°s 146 a 151 à Ordem do Dia da Sessão. Na sequência, 
iniciou o Grande Expediente, convocando os Senhores Vereadores e Vereadoras 
inscritos por ordem de chegada para uso da palavra na tribuna, conforme determina 
o Art. 86, do RI: Vereador Everardo Marques: Destacou a ocorrência de dois 
incêndios recentes no comércio local e alertou para a vulnerabilidade do município, 
que não possui mais base do Corpo de Bombeiros. Pediu apoio dos colegas para 
solicitar ao prefeito a reinstalação da base, ressaltando a importância da prevenção e 
do rápido atendimento, especialmente devido ao crescimento comercial e ao risco de 
acidentes em fábricas e postos de combustível. Também parabenizou o Senhor Luiz 
Gonzaga Ferreira, presente, pela atuação junto ao esporte e elogiou projetos culturais 
como Talento da Terra e The Voice. A Vereadora Iná Osterno, em aparte, concordou 
com o Vereador orador, enfatizando que a ausência do carro do Corpo de Bombeiros 
em um Município com um polo moveleiro, como em Marco, aumentava o risco de 
incêndio em fábricas, e defendeu a reinstalação da base no Município, como forma 
ainda de atender a municípios vizinhos. A Vereadora Débora Soares, também em 
aparte, reforçou a relevância de se ter uma base do Corpo de Bombeiros, destacando 
que a corporação não atuava apenas em incêndios, mas também salvava vidas e 
gerava empregos. Assim, sugeriu a formalização da reivindicação por meio de 
Requerimento. O Vereador Everardo Marques, então, finalizou seu pronunciamento, 
agradecendo às Vereadores as contribuições. Sequenciando, iniciou a Ordem do Dia, 
passando, o Senhor Primeiro Secretário, a fazer a leitura das matérias que seriam 
discutidas e deliberadas: Parecer favorável da Comissão de LJR ao Projeto de Lei Nº 
024/2025, de 14 de agosto de 2025, de autoria do Poder Executivo, que inclui no 
calendário oficial de eventos do município de Marco os Eventos Religiosos que 
especifica, e dá outras providências; e, Requerimentos nºs  146 a 151/2025, datados 
de 20 de agosto de 2025, de autoria dos Senhores Vereadores Socorro Osterno, Iná 
Osterno, Sávio Pontes, Ana Célia Do Nascimento, Gileno Silva e Débora Soares. 
Dando continuidade, a Excelentíssima Senhora Presidente submeteu as referidas 
matérias à discussão do Plenário. Na oportunidade, houve a seguinte discussão: 
Requerimento nº 148/2025: Vereadora Iná Osterno: Parabenizou o Vereador Sávio 
Neves pela ideia do Requerimento, destacando que se tratava de uma reivindicação 
antiga das comunidades, pois os alunos esperavam o transporte escolar expostas a 
intempéries, como altas temperaturas e chuva. Disse concordar que a criação desses 
pontos de embarque deveria ocorrer em todas as comunidades, por serem mais 
seguros. Requerimento n°150/2025: Vereador Gileno Silva: Como autor, defendeu a 



  

aprovação do Requerimento como essencial para a aquisição de equipamentos de 
vídeo de qualidade, portáteis e reaproveitáveis na nova sede da Câmara Municipal, 
argumentando que a transmissão atual era inadequada e que o custo da aquisição 
era viável. Os Vereadores Ana Célia do Nascimento, Débora Soares, Everardo 
Marques e Camilo de Araújo concordaram com a proposta, afirmando que apoiavam 
a compra, desde que o equipamento fosse reutilizado na nova sede da Câmara, 
evitando desperdícios, e destacaram que atualmente a imagem e o som eram 
insatisfatórios para o público. Vereadora Iná Osterno: Manifestou-se contrária, 
considerando desnecessário o gasto, já que a mudança para a nova sede ocorreria 
em breve, e disse que a atual transmissão era aceitável. Vereadora Larissa 
Menezes: Indagando se a nova sede já apresentava projeto completo com 
equipamentos ou se ainda passaria por processo de licitação, argumentou que a 
aquisição de um celular de boa qualidade seria uma ideia válida, pois poderia ser 
usado na nova sede, posteriormente, para outros fins. Passando a palavra para o 
Senhor Vice-Presidente, para que pudesse discutir a matéria, nos termos no Art. 22, 
§ 2º, do RI, a Vereadora Socorro Osterno Neves declarou-se contra o Requerimento, 
citando problemas de fiação e internet na nova sede, mas deixou a decisão a critério 
dos pares. Requerimento nº 151/2025: Vereadora Débora Soares: Relatou 
reclamações de moradores sobre o trecho de Cachoeira até Lagoa de João de Sá, 
destacando que buracos e irregularidades dificultavam o deslocamento de crianças e 
trabalhadores, reforçando a necessidade de patrolamento e nivelamento da via. 
Vereadora Iná Osterno: Acatando as colocações da Vereadora autora, afirmou que 
a estrada já havia sido patrolada e nivelada, acrescentando, no entanto, a urgência 
pela recuperação da passagem molhada do açude de Cachoeira. Prosseguindo, a 
Excelentíssima Senhora Presidente submeteu à deliberação do Plenário, em processo 
nominal, por quórum de maioria simples e em um só turno de votação, o PLE nº 024, 
com seu respectivo Parecer, e os Requerimentos nºs 146, 147, 148, 149 e 151/2025, 
os quais foram aprovados por unanimidade. Foi submetido, ainda, em processo 
nominal, por quórum de maioria simples e em um só turno de votação, o Requerimento 
nº 150/2025, que recebeu a seguinte votação: 03 (três) votos favoráveis, dos 
Senhores Vereadores Gileno Silva, Débora Soares e Everardo Marques, e (04) quatro 
votos contrários, dos Vereadores Iná Osterno, Brena Ferreira, Sávio Neves e Larissa 
Menezes, e três (03) abstenções, dos Vereadores Ana Célia do Nascimento, Gildázio 
Sampaio e Camilo de Araújo, ficando, portando, desaprovado. Não havendo mais 
matérias a serem discutidas e votadas, a Excelentíssima Senhora Presidente 
agradeceu a Deus, pela sua proteção, e aos Senhores Vereadores, por suas 
participações, e convidou-os para a Sessão Ordinária a realizar-se no dia 1º (primeiro) 
de setembro de 2025, em horário regimental, no Plenário Geraldo Bastos Osterno.  
Em seguida, declarou encerrada a Sessão. Para constar, 



  

Eu_______________________________, Iná Maria Macêdo Osterno (Primeira 
Secretária), lavrei a presente ata que, após lida e aprovada, vai assinada por mim e 
pela Excelentíssima Senhora Presidente. Sala das Sessões, em 25 de agosto de 
2025. 

Socorro Osterno Neves – Presidente: 
Iná Maria Macêdo Osterno – Primeira Secretária: 


